

# 中国经济总体向好趋势不改

(罗兰, 人民日报海外版, 2014年02月14日第02版)

## 结构性改革深化 基本面保持平稳

去年底至今, 新兴市场国家遭遇资金外逃、货币贬值、通胀攀升、经济恶化等动荡, 很多人据此开始担心中国经济, 并将房地产泡沫、地方债务、影子银行等问题放大, 希望国家尽快放宽宏观政策以刺激经济。专家指出, 中国与其他新兴市场国家不同, 经济基本面依然总体趋好, 无需刺激手段来救市。

### 不需要出手救市

如今, 美国经济持续复苏, QE(量化宽松政策)退出继续进行。然而, 一家欢乐几家愁, 受制于资金大幅撤离, 新兴市场从去年底至今年初遭受了一波又一波危机。

近半个月来, 阿根廷、土耳其、乌克兰、印度、委内瑞拉、印尼、南非、巴西等新兴市场国家的货币迅速贬值, 仅1月29日—2月5日一周内, 就有64亿美元流出新兴市场股市。而这些国家采取措施, 试图减缓资金流出, 却又抑制了经济发展, 削弱了防范金融风险的能力。

中国是新兴市场中的重要一员, 市场上悲观的声音认为, 中国将在此轮风波中被冲击, 政府应该赶紧出台刺激政策救市。

“根本不需要刺激政策, 中国经济基本面是好的, 形势没那么悲观, 出不了什么大事”, 中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者说, 今年1月外贸进出口增长超过10% (以美元计价), 在去年1月高基数基础上, 今年还能增长这么多, 令人喜出望外。

徐洪才说: “虽然近期官方和汇丰PMI(制造业采购经理人指数)有微弱下跌, 但经济整体平稳运行的态势未改。目前中国出口向好, 经济回报率高, 利率水平高于美国等国, 资本还是流向我们这边。近期外汇占款没有出现明显下降, 即使今年二、三季度有下降, 也不是坏事, 因我们追求国际收支基本平衡。”

“要有定力, 不为外界的风吹草动所动。‘稳中求进、改革创新’的政策基调不能变, 稳健的货币政策和积极的财政政策不能变。”徐洪才强调说。

好于其他新兴市场

事实上，中国与其他新兴市场情况有很大不同。德意志银行大中华区首席经济学家马骏撰文称，市场对中国的看法是错误的。坚信中国经济的基本面要比大多数其他新兴市场更为健康。2014年，在面对美联储削减购债规模时，中国可以比其他新兴市场更好地应对。

马骏分析说，首先，与其他新兴市场货币相比，过去几周中国的人民币表现最为稳定，并且2014年有望保持稳定状态。

“其次，中国的宏观基本面比其他许多新兴市场国家更为强大。2013年第四季度，中国GDP增长7.7%，高于7.5%的年度目标，在过去几个季度内波动幅度处于0.2%到0.3%之间。2013年12月，CPI通胀率为2.5%，有望在未来几个月保持2.5%左右的水平，呈现历史最为稳定的一段时期。2013年，中国经常账户保持约2%盈余的健康状态，并且在2014年也肯定会保持盈余状态。中国外债占GDP的8.8%。相比其他遭遇经济下滑的国家（巴西、俄罗斯）、巨额经常账户赤字的国家（土耳其、南非、巴西）、较高通胀率的国家（阿根廷、印度、印度尼西亚），中国数据非常有利。”马骏说。

此外，相比于其他新兴市场国家，马骏强调，中国的政治形势变得更加稳定，部分归功于反腐措施产生的积极效果；中国正在启动有力度的结构性改革；中国正在通过一系列改革措施来化解金融风险。

### 平衡好“三驾马车”

专家指出，与传统相比，出口对未来经济增长的贡献率将有所降低，投资的作用也在下降，而消费将稳步提升。在新形势下，中国经济发展需要协调平衡好“三驾马车”。

中国东方证券首席经济学家邵宇认为，升级投资引擎的关键在于提升投资的有效性和针对性。深度城市化将替代原来的半城市化成为新一轮增长的抓手；提升消费关键在于合理分配收入和建立全面的社会保障安全网；提升出口的引擎一是在于形成新市场，二是在于提升产品质量和科技含量，三是在于输出货币，加入货币竞争。

“如今投资应保持平稳，不需要进行大规模投资。同时，要优化投资结构，向民生、转型升级的短板领域以及节能减排和环保等领域倾斜，通过增量优化带动存量结构优化，提高经济增长的质量。”徐洪才建议，进出口企业要继续

埋头苦干；要提升消费拉动经济的作用；要鼓励企业走出去，积极参与国际分工，与合作伙伴实现互利双赢。